
Referat fra BaptistKirkens Landskonference 2 
5. november 2022 kl. 10.00 – 16.30 
på Pejsegården, Søndergade 112, 8740 Brædstrup 
 
Dagen indledtes med velkomst ved formand Per Beck, 
Derefter blev der afholdt nadvergudstjeneste ved generalsekretær Torben 
Andersen og næstformand Vibeke Dalsgaard. 

 
1. Konstituering 

Per Beck fremlagde dagens første punkt: Valg af ordstyrere og sekretærer. De foreslåede blev 
valgt. 
 
Ordstyrer: Ole Broholm Andersen, Østervrå Frikirke 
Viceordstyrer: Hans Ullemose Pedersen, Kirken i Kulturcenter Vendsyssel, Sæsing 
 
Sekretær: Louise Varberg, Karmelkirken 
Vicesekretær: Gudrun Knudsen, Karmelkirken 
 
Der var 110 til stede, heraf 94 stemmeberettigede fra 31 menigheder, 4 organisationer og 
ledelsen. 
 
Valg af stemmetællere: 
Astrid Brandt Vesterager, BBU 
Jette Bjørnestad, Odense 
Eskild Eskildsen, Pandrup 
Mariette Søndergaard Olesen, Sindal 
Gunnar Christensen, Østhimmerland 
Gitte Elleby, Sekretariatet 
 
Ole Broholm Andersen indledte med at oplyse, at Landskonferencen ikke var rettidigt indkaldt, 
idet der manglede to dage og bad om, at forsamlingen ville acceptere, at Landskonferencen 
var beslutningsdygtig. Dette blev vedtaget. 
Dagsordenen var udsendt rettidigt. Ole Broholm Andersen gennemgik den, og den blev 
godkendt med en ombytning af to punkter, så punkt 8. er Identitetsdrøftelse – de 8 teser og 
punkt 9. er Eventuelt. 
 

 
2. Forslag om vedtagelse af budget 2023 

Per Beck præsenterede budgetforslaget, idet Ulla Holm var forhindret i at deltage. 
Præsentationen indledtes med en kort gennemgang af aktuel status. Dags dato har 
menighederne endnu ikke opfyldt budgettet, men der er indbetalt mere end samme tid sidste 
år. Der er mindre udsving i regnskabet i forhold til budgettet, idet udgifter til sekretariatet er 
blevet højere grundet prisstigninger, mens forbruget til møder og rejser for ledelse og ansatte 
er blevet lavere. 
Basisindtægter pr. 31. oktober er 1.607539 kr., svarende til 56 % af årets budget mens de 
samlede omkostninger er 2.840.700 kr. 



Der er modtaget en arv på 28.899 kr. Fra Anna Emylia Hansen, Pandrup. Der er modtaget en 
donation fra Baptisternes Afholdsmission på 239.098 kr. i forbindelse med opløsningen. De 
200.000 kr. af dette beløb er øremærket socialt arbejde. Ligeledes har BiD efter lukningen af 
Viborg menighed modtaget et beløb på 803.951 kr., foruden kirkebygningen. Denne er som 
tidligere udlejet til Oase-menigheden. 
 
På de finansielle poster har der været afskrivninger på 8.850 kr. og renter og udbytte på 
værdipapirer på 51.502 kr. Indtil 30/9 løb negative renter op i 20.889 kr.  
Værdipapirer er blevet solgt og nye købt, hvilket har resulteret i et kurstab på ca. 1 mio. kr. 
Manfred Hansen, Bethelkirken redegjorde for investeringerne. Med den gamle investeringsform 
ville tabet siden omlægningen have være 7,95 %, mens der med de nye investeringer kun er 
tabt 2,53 %. Vores nuværende investering er mere grøn – altså investeret mere bæredygtigt.  
 
Per Beck gennemgik budgetforslaget. Der er små udsving i forhold til indeværende år. Det 
betyder en mindre udgift, at der ikke afholdes lederkonference i det kommende år. Ansættelsen 
af Jan Kornholt i forbindelse med menighedsudvikling er afsluttet, til gengæld er der generelle 
lønstigninger. 
Der budgetteres med basisindtægter på 2.748.000 kr. og basisomkostninger på 3.333.160 kr. 
Der budgetteres med indtægter til projekter på 3.300.000 kr.  
Det budgetterede underskud er på 580.160 kr., men da nogle af posterne dækkes af i forvejen 
reserverede midler, bliver det endelige resultat -300.160 kr., som overføres til det følgende år. 
Der var ingen kommentarer til budgettet, som blev vedtaget med stort flertal. 
 
Per Beck gjorde opmærksom på, at hvis alle menigheder betalte 7,5% af deres 
menighedsbidrag, ville regnskabet balancere eller måske give overskud. Per Beck gjorde 
opmærksom på, at der var projektfoldere til at tage med hjem, ligesom der bagest i lokalet lå 
gamle bøger, som man var velkommen til at tage med hjem. 
 
 

3. Uddannelse 
a. BASIS – teologisk Grunduddannelse v/ Lasse Åbom 

Lasse Åbom fortalte om BASIS. Lægprædikantuddannelsen er at betragte som en fortsat 
samtale om, hvad vi tror på. Det er et 2-årigt forløb om teologi for alle, der har en tjeneste 
i menighederne. Der er startet et nyt hold i Aarhus med 15 deltagere i september. Der 
bliver måske senere et tilbud om hold på den anden side af Storebælt.  
 
Lasse Åbom fortalte også om Fastemateriale for 2023, som fremstilles sammen med 
Maria Thaarup, præst i Metodistkirken i Aarhus. Temaet er ”Hvilket blik kaster vi på Gud 
og på os selv”. Der kommer meddelelse om bestilling senere. 
 
Jamie Lynn Cunningham, ledelsen, fortalte om en gruppe kvinder fra Holstebro, som var 
begejstrede for BASIS-kurset.  
Henrik Søndergaard, Odense: Er fastematerialet til personligt brug, grupper eller 
menigheder? Det bygges op ligesom tidligere med 5 ugentlige læsninger samt daglige 
læsninger i 40 dage. Lars Midtgaard, Bethelkirken ønsker bedre datering. Lasse Åbom 
oplyste, at det ikke bliver knyttet op på bestemte datoer.  
 

b. Studiecenter for Menighedsbaseret Teologi 



Torben Andersen oplyste, at det er svært med økonomien. Det nuværende ansvarlige 
bagland er Apostolsk Kirke, BaptistKirken og Dansk Oase. Hertil kommer enkelte 
Vineyardmenigheder og andre partnerkirker. Daglig leder Henrik Holmgaard har fået sin 
arbejdstid sat ned til 40 %. Der ansættes ikke for længere perioder, end økonomien 
tillader. Forhåbentlig kommer der donationer til foråret. Der afholdes to seminarer om 
året. 
Vi mangler baptister, der vil læse teologi og uddanne sig til fremtidens præster. Torben 
Andersen orienterede om, at SCMT kommer i projektfolderen og på kollektplanen.  
Anders Hyldgård, Hjørring: Hvor stor var Henrik Holmgaards arbejdstid tidligere? Det 
blev oplyst, at den var 50 %. Anders Hyldgård udtrykte glæde over at have læst på 
SALT, hvor SCMT har nogle af sine rødder og ønsker at anbefale og støtte SCMT. En 
del af de studerende har en anden karriere bag sig og kan have brug for en særlig 
vejledning. 
Lone Møller-Hansen, Baptistkirken Bornholm gentog, hvad hun også havde sagt på LK1: 
Det er vigtigt, at menighederne bakker op om præster og om de studerende. Der skal 
være attraktive jobs i menighederne, som skal være klar til at støtte og supplere dem, 
hvor der er brug for det.  
 

c. Rekruttering af medarbejdere 
Torben Andersen gjorde rede for, at punktet hænger sammen med leder- og temadage i 
marts, hvor Mads Lindholm som erhvervspsykolog vil deltage og vejlede om rollen som 
arbejdsgiver og om ledelse i menighederne. 
Ole Lundegaard, Korskirken Herlev: Det er ikke så let at få en ny præst. Andre 
kirkesamfund tager af ”vores” præster. Mange nuværende præster er tæt på 
pensionsalderen, og der er kun en enkelt fra vores menigheder, der læser teologi. Det er 
vigtigt med støtte. Der er lavet et udkast til ledelsen om, hvad vi gør med hensyn til 
rekruttering. Menigheder vil blive spurgt om, hvordan man vil klare sig fremover. Ønsker 
man at ansætte en ny præst, skal det være en uddannet præst, vil man klare sig med 
andres præster eller lægprædikanter? Det skal give overblik over, hvad der er 
menighedernes ønsker og behov. Hvordan taler man om det i menigheden? Lyder der et 
kald i menigheden til de unge, der kunne være potentielle præster? 
Torben Andersen fortalte, at det på et ledelsesmøde blev besluttet at kontakte nogle 
menigheder direkte, men der skulle en henvendelse ud til alle menigheder. Bent 
Hylleberg Tølløse: Det er vigtigt, at der lyder et kald i menighederne. Der er forskel på at 
studere teologi på universitetet og 3K. Det er vigtigt, at menighederne er opmærksomme 
på muligheder for uddannelse. Flere menigheder kan evt. dele en præst. Er vi 
menigheder, som unge vil være en del af? Lotte Holm Boeriis, Korskirken Herlev: Der er 
ikke så meget, der ville kalde på mig. Er vi nutidige, eller er vi en del af en verden for 50 
år siden? Jamie Lynn Cunningham: God idé at ansætte præster over flere menigheder. 
Kan det lade sig gøre? Hans Ullemose Pedersen: Det kan lade sig gøre og findes 
allerede, men er ikke en sag for Landskonferencen. Personaleudvalget står til rådighed 
ved ansættelse i en eller flere menigheder.  
Torben Andersen: Vil også gerne støtte 3K, som dog ikke kan siges at være en egentlig 
præsteuddannelse.  
Anne-Marie Winther, Vrå: Fremhæver Ekumeniakirken i Sverige, som er startet som en 
økumenisk bevægelse. Mener, det er vigtigt at arbejde mere sammen med andre 
kirkesamfund, så man i højere grad kan udnytte hinandens ressourcer. 



Søren Grarup, Silkeborg: Der kan laves fælles ansættelser efter samme skabelon, som 
blev brugt, da skattereglerne blev lavet om, og der blev dannet større enheder med flere 
menigheder. 
Michael Jensen, CityKirken kender flere unge, som læser forskellige steder i udlandet. Er 
der kontakt til dem fra vores kirkesamfund? Man kunne kontakte dem. Christian Bylund, 
Tølløse ønsker også mere økumenisk samarbejde med henblik på fremtiden. I fremtiden 
vil man måske danne en fælles kirke. Lasse Åbom, Aarhus om forbindelse til de unge: 
Ønsker at BaptistKirken var bedre til at støtte Baptisternes Børne- og Ungdomsforbund, 
som er flinke til at bakke op den anden vej. I Aarhus arbejdes sammen med Sydjyllands 
menighedskreds, idet man deler præst. Det er vigtigt at turde give slip på egne 
særindstillinger og udnytte ressourcerne bedre. Det er vigtigt at forsøge at oprette 
interessante stillinger. 
 

4.  Vedtægter og regler, se bilag 
a.       Forslag til ændring af BaptistKirkens vedtægter – 2. behandling 

 
Det oprindelige forslag lyder: 
 
Baptistkirken i Danmark er et kristent trossamfund bestående af selvstændige 
menigheder, der i fællesskab med den verdensomspændende kirke bekender troen 
på den treenige Gud som Far, Søn og Helligånd i overensstemmelse med bibelen.  
 
Som baptistmenigheder praktiserer vi troendes dåb på baggrund af personlig 
bekendelse på Jesus Kristus.  
 
Baptistkirken i Danmark består af de til enhver tid tilsluttede menigheder i 
Danmark, der sammen søger at efterfølge Jesus Kristus og opfylde hans kald ved 
at forkynde evangeliet i ord og handling 
 
Ved første behandling var ordene ”i Danmark” imidlertid gledet ud, og de er vigtige. 
Denne mangel ville betyde problemer i forhold til lovgivning, da det skal fremgå tydeligt, 
hvilket land reglen gælder for. 
Hanne Kiel. Ingstrup: Der er en sprogfejl: bekendelse på Jesus Kristus, i stedet ”til” Jesus 
Kristus 
Per Beck mener, at afstemningen med tilføjelsen må gælde for første gang, og vedtages 
2. gang til næste LK. 
Doris Trudslev. Sæby Baptistkirke: Staves Bibelen ikke med stort? 
Søren Grarup, Silkeborg er modstander af at nævne Danmark dobbelt for at tilgodese 
lovgivningen 
Christian Bylund, Tølløse: Enig, men det er ikke tiden at obstruere. Man skal snarere 
påvirke lovgiverne. 
Bent Hylleberg: Lad os rette til, så der kun står Baptistkirken i Danmark én gang 
Inger Klyver, Vejle: Skal det virkelig være et forslag om ”til eller på”  
Susanne Kofoed, Tølløse, Støtter Bent Hyllebergs forslag. 
 
Der blev fremsat et ændringsforslag til forslaget, som lyder: 
 



Baptistkirken i Danmark er et kristent trossamfund bestående af selvstændige 
menigheder, der i fællesskab med den verdensomspændende kirke bekender troen 
på den treenige Gud som Far, Søn og Helligånd i overensstemmelse med Bibelen.  
 
Som baptistmenigheder praktiserer vi troendes dåb på baggrund af personlig 
bekendelse til Jesus Kristus.  
 
BaptistKirken består af de til enhver tid tilsluttede menigheder i Danmark, der 
sammen søger at efterfølge Jesus Kristus og opfylde hans kald ved at forkynde 
evangeliet i ord og handling 
 
Ændringsforslaget blev vedtaget med stort flertal. 
Dette gælder som første behandling, og anden behandling finder sted på LK1 i 
sommeren 2023 
 
 

5.   Orientering 
a. International Mission 

Morten Kofoed, sekretær for International Mission: Lise og Jep Emming er hjemme fra 
Afrika. Der er ingen planer om nye udsendelser.  
Nye projekter er sat i gang.  
Der er søgt og bevilget midler til et projekt for unge mødre. Der er tale om 300 unge, 
enlige mødre i alderen 13-20 år. De unge mødre er ekskluderet af familien, kirken og det 
øvrige samfund. Projektet udgår fra Butare og hjælper mødrene med bedre hygiejne, 
ernæring og på sigt med uddannelse. Man forsøger at skabe en holdningsændring. Der 
arbejdes med både forebyggelse og bistand. Det er en vigtig rolle for kirken. Arbejdet 
foregår sammen med partnere i Burundi. 
Igen i år bliver det muligt at købe julegaver, der kommer afrikanere til gavn, f.eks. huse 
og som noget nyt i år også træer. Landet plages af ustadigt vejr, men antallet af måltider 
er dog stigende, hvilket anses som et statussymbol. 
 
Staina fra Myanmar, som deltager på Diakonhøjskolens kursus på tre måneder, bragte 
en hilsen til forsamlingen. Hun udtrykte glæde og taknemmelighed over at være her. 
Takkede Morten Kofoed og BaptistKirken for muligheden. 
I Myanmar er mange i en vanskelig situation. Staina håber, at vi fortsat kan arbejde 
sammen og kæmpe for demokrati. Hverdagslivet i Myanmar er svært. Folket har ikke 
frihedsrettigheder i landet. Militæret forfølger befolkningen, nogle bliver fængslet af 
militæret, også unge, aktive forkæmpere for demokratiet. Militæret bomber befolkningen 
fra luften. Det er svært at tjene penge. Banksystemet er ikke til at stole på. 
Omkostningerne er stigende, og det er svært at få mad. Sundhedsvæsenet er præget af 
strejker. Mange sygehuse fungerer ikke, og det er et problem at skaffe medicin. Der er 
begrænset international hjælp til Myanmar. Børn og unge har et svært hverdagsliv, kirken 
hjælper. Tak til BaptistKirken for hjælpen. 

Morten Kofoed tilbød at besøge menighederne og tale. 

  
b. Organisationerne 



Baptisternes Børne- og Ungdomsforbund: Astrid Vesterager, Roskilde, næstformand i 
BBU. Der er blevet fremstillet flyers. Minder om, at fremtidens ledere er medlemmerne af 
BBU, hvor Jeremias er et af de projekter, der er med til at uddanne de unge. Jeremias for 
den kommende sæson er imidlertid aflyst, idet der kun var tre tilmeldte. Opfordrer 
menighederne til at sende unge af sted. Der er puljer til støtte for ansættelse af 
ungdomsmedarbejdere. Max 6.000 kr. månedligt, en sådan ordning er i gang i Rønne. 
Medlemstallet er på knap 1000 medlemmer under 30 år. Der er kommet to nye 
lokalforeninger i år og en på vej. Der mangler ledere. 
 
Danske Baptisters Spejderkorps: Johnny Worum, korpsrådet, overbragte en hilsen fra 
alle kredsene. DBS er kommet over 1000 medlemmer i løbet af Coronatiden, men 
mangler ledere. Der arbejdes på nye kredsledelser og ny organisering i Korpsrådet efter 
en pyramidemodel. Håber samarbejdet kan styrke det daglige arbejde. Korpsrådet burde 
have 10 medlemmer, men har kun 8. Man ønsker samarbejde mellem DBS, BBU og BiD. 
 
Kvindenetværket: Anne-Marie Møller udtrykte glæde over at være med. Glad for Lise 
Emming Weber-Hansens arbejde i Burundi. Årsindsamlingen (der tidligere hed 
møntindsamlingen) har i år overskriften Kvinder med ansvar. Den er til støtte for 
afrikanske vordende præstekoner. De passer børn, marker og hjemmet, mens mændene 
er på uddannelse i tre år. Der er brug for penge til forsikringer, skole m.m. Oplysninger 
om indsamlingen findes på hjemmesiden Baptistkvinder.dk. Kvindenetværket støtter også 
menigheder i Bulgarien. I efteråret kom en henvendelse med ønske om støtte til et orgel 
til menigheden i Plovdiv. Det overskydende orgel i baptistkirken i Viborg passer til 
menighedens behov og bliver sendt til Plovdiv sammen med tøjforsendelse.  
 
Danske Baptister for Sundhed og Udvikling: Lise Emming Weber-Hansen fortalte om 
arbejdet. Hurtigt arbejdende organisation. Har bl.a. givet akut hjælp til en kvinde, der 
havde fået alvorlige brandsår. Støtter mange gode sager. 
 
Kommunikationsmedarbejder 
Torben Andersen overbragte en tak til Lone Møller-Hansen, som har opsagt sit job som 
kommunikationsmedarbejder fra årsskiftet. Han beskrev Lone som hurtig, energisk og 
brændende for sin sag. Lone skal fortsætte som præst på Bornholm, men får også 20% 
ansættelse i The Gospel Fellowship i København. Lone fik et boggavekort. 
 
 

6.  Valg af 1 medlem til forslagsudvalget for 3 år 
 På valg var Lotte Boeriis, Korskirken Herlev. (Lotte Boeriis er villig til genvalg) 
Foreslået: Lotte Holm Boeriis 

 
89 afgivne stemmer 82 for Lotte, 7 blanke 

 
Lotte Holm Boeriis er valgt  
 
Udvalget består desuden af Tine Kragh, Vraa, Manfred Hansen, Bethelkirken og et medlem, 
valgt af ledelsen blandt dennes medlemmer.  

 
 



7.   Kalenderen 

Leder- og medarbejder temadage: 
Vest – Vaarst: 18. marts 2023 
Øst – Roskilde: 25. marts 2023 
Landskonference 1, 17. juli 2023, Lindenborg 
Landskonference 2, 4. november 2023 

 
Per Beck nævnte, at der på det seneste ledelsesmøde har været drøftelser om emnet 
revitalisering af Baptistkirken i Danmark, og i den forbindelse vil der måske blive stillet forslag 
om, at der i 2023 kun vil blive afholdt én årlig landskonference. 
 

8. Identitetsdrøftelse – de otte teser 
Christian Bylund, Tølløse gav oplæg til debatten, De 8 teser er blot et forsøg på at beskrive, 
hvad baptister tænker og tror. Der har været mulighed for at overveje og diskutere emnet på 
regionale møder. Materialet herfra er gået tilbage til Teologisk Forum, som efter bearbejdning 
har sendt det ud til menighederne. Temadagen i foråret 2022 i Odense resulterede i 7 teser. 
Kommentarer og forslag gik tilbage til Teologisk Forum og igen ud til menighederne, hvor man 
har haft mulighed for at drøfte, om det er dækkende for, hvad det vil sige at være baptist i dag. 

Tanken er, at teserne i den sidste ende skal indgå i fælleserklæringen. 
Hvad er det, vi tror og tænker? 
Hvad kan vi gøre med baggrund heri? 
De skal ikke endevendes, men der er mulighed for finpudsning. 

Et forslag til en 9. tese, omhandlende menighedernes udrustning er blevet behandlet, sådan at 
det er indføjet i tese 5. 
Bent Hylleberg gjorde rede for Teologisk Forums tanker om teserne. Der har tidligere været 
arbejdet i Teologisk Forum med emnet f.eks. i folderen FAQ om baptister og senest i Hvad er 
baptister? Begge i en udadrettet form.  
I 1991 blev der udformet 13 teser, som opstod i perioden, da jerntæppet faldt. 
Frikirkesamfundene på vej ind i det nye årtusind. I forbindelse med reformationsjubilæet blev 
der formuleret 7 teser om os i forhold til de første baptister. Vi er i en fortløbende proces med 
at beskrive den kultur, vi er en del af. Bent Hylleberg gennemgik de 8 teser, som har et 
timeglasformet flow, så de første og de sidste teser har et bredt favnende indhold, mens de 
midterste er mere smalle i deres betydning.  
Christian Bylund introducerede gruppearbejde om teserne. Grupperne havde 30 minutter til 
rådighed og diskuterede livligt, hvorefter Henrik Søndergaard, Odense, ledede en opsamling af 
tilkendegivelser fra de enkelte grupper. 
Hele debatten er optaget på lyd, som overdrages til Teologisk Forum, der foretager en endelig 
bearbejdning, som skal være færdig til LK1 2023.  
Michael Jensen, Citykirken afsluttede punktet med bøn. 
 

9. Eventuelt 
Gitte Elleby tog ordet og forklarede, at der er flere menigheder, der for øjeblikket har problemer 
med at få deres vedtægter godkendt i Kirkeministeriet, fordi der ikke står noget om udmeldelse. 
Det anbefales at bruge standardvedtægter for menigheder, der ligger på BaptistKirkens 
hjemmeside 
Anders Hyldgård, Hjørring: Gjorde opmærksom på, at det er besluttet, at BaptistKirken vil 
støtte menighedsplantning.  
Niels Ørvad, Sæby baptistmenighed: fortalte, at han har skrevet en 42 sider lang beskrivelse af 
forløbet forud for delingen af menigheden ud fra Sæby Baptistmenigheds synspunkt. Han 



opfordrede andre menigheder til at læse vedtægter og valgregler og f.eks. være opmærksom 
på, hvad der vedtages ved simpelt flertal og hvad der kræver 2/3 flertal. Det var en tragisk 
beslutning at dele Sæby Baptistmenighed. Beslutningen blev taget med én stemmes flertal. 
Beskrivelsen kan rekvireres på følgende mailadresse: niels.orvad@mail.dk 
Doris Trudslev, Sæby Baptistmenighed: efterlyser BaptistKirkens (og kirkens i det hele taget) 
stemme i den nylig overståede valgkamp. 
Jamie Lynn Cunningham, ledelsen: Tak til dem der trådte til og ”samlede hendes datter op” 
under sommerstævnet, da programmet for hendes årgang blev aflyst. 
Et billede af israelitterne i ørkenen. Moses kom ikke ind i det forjættede land. Vi når ikke altid at 
se resultaterne af vores virke. 
 

 

Ole Broholm Andersen takkede forsamlingen for god ro og orden og for en god debat med 
mange deltagere. 

Per Beck takkede ordstyrere og sekretærer og alle, der har bidraget til mødet. Han takkede for 
en god landskonference og mange gode input, der er nok at arbejde videre med. Han stillede 
spørgsmålet: Hvordan sikrer vi os at være en kirke, der rækker ud mod mennesker og giver 
hinanden frihed til at handle, tro og tale? 

Han afsluttede med ordet fra Johs. 15, 16: ”Det er ikke jer, der har udvalgt mig, men mig, der 
har udvalgt jer til at gå ud og bære frugt”, inden bøn og en afsluttende salme, som blev 
akkompagneret af Rune Funch, der virkede som pianist hele dagen. 
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Per Beck, formand   Vibeke Dalsgaard, næstformand 
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Louise Varberg, sekretær  Gudrun Knudsen, vicesekretær 
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